

→→她怎么会这么聪明的呢？她好像知道我要说什么，她在用眼睛告诉我，你有什么话就说吧，不要吞吞吐吐的。

【过去时】

●我的女友有暗恋的对象，暗恋的阴影毁了我和她的相恋，这是我怎么也没有想到的。讲句老实话，事情已过去好几年了，今天我再和你谈起这事，心里依然有不可克服的阴影，还没从这阴影里走出来。不是初恋失败带给我的阴影，而是我女友她那畸形地暗恋着他人的事情给我带来的阴影。

我的初恋女友有个很好听的名字，叫肖婷婷。光听这名字，你不用去看她本人，也能知道这是个漂亮的姑娘，而且肖婷婷活泼开朗，能跳会唱的，你根本无法将她和一个沉闷内向平时言语不多，只是在心里默默地喜欢着一个她心仪男人的姑娘画上等号。所以我也就惊讶，这样的姑娘怎么会有这等稀奇的事呢？

2009年，我高三即将毕业要高考了。在我们那个小城镇里，对于高考这件事是很重视的，因为改变一个人的命运，乃至改变一个家庭的命运都和高考这件事有着太大的利害关系。只要有人考上了大学，尤其考上了大上海的大学，会成为我们那个小镇全镇人的光荣。学校敲锣打鼓，放鞭炮，贴光荣榜，阵势一点不比古时秀才考上状元差。所以，每年临近高考的时候，高三整个年级组都会紧张地动员起来，什么火箭班之类的名称都叫喊出来了，要高考的学生已成为我们小镇上的重点保护对象。

学校里抓得紧，我们自己也抓得很紧，谁就怕临门一脚时掉链子，那可不是开玩笑的事。我们学生们背地里都在自寻补习班，寻各种各样的补习班，什么功课缺得厉害就补什么。我报名参加了县城里一家英语补习班。我是一名优秀的好学生，讲老实话，我们这地方，其他学科好学生们都没大问题，唯有英语着实让人头大。我今天可以毫不避讳地跟你说，好学生的英语不行，这和师资力量是有很大的关系的。你可以如实将我和你说的写出来，我不怕，因为我们的英语师资力量确实不行。

双休日我进了县城一家名叫东方英语的英语补习班，报到那天，我意外地发现有一名叫肖婷婷的女孩坐在我的右侧。起先我没注意她，但不久我就注意她了，她不时地侧脸看我。如果只是看了我一会儿也就算了，因为新同学嘛，谁都要注意一下别人，但她明显长时间地注意着我，而且到了后来，她怕我知道了她正在看我，就用了眼睛略微地一扫便很快收回的动作来看我，而且过了一会儿就又不忍不住地看我了，这就让我感到奇怪了。我跟你说话，人就怕离开家，一旦离开家就少了很多顾忌，因为即使做了什么事，家里人也不会知道，所以我在外胆就大了。我以前是很怕见女孩子的，现在面对女孩的羞涩我已没有了，下了课后，我搭讪地朝她走去，然后就大胆地问她，我身上难道有什么值得你奇怪的地方吗？

●我原本以为她是一个羞涩的女孩，会避开我问话的锋芒，会找一个什么理由来挡住我的问话，但她没有，她说我实在是像她们班上教语文的李思文老师了，无论是相貌还是气质，都惊人地相像，所以她就忍不住地多看了我两眼，而且越看越像。

我和她班上教她们语文的老师很像，这句话使我很兴奋。而且据她说教语文的李思文老师是她崇拜的偶像，这更让我兴奋了。我兴奋得语不成句了，我说这是真的吗？谢谢，谢谢，真是太感谢了。我说完兴奋地就转身仰头，然后装模作样挥手作伟人状说太好了，我简直可以长啸了，人生得意不长啸怎么行？在女孩面前作些调皮动作是我的拿手好戏，我时常愿意做这样的动作，同学们都说我有表演天赋，我也就时不时地作这样的表演显示自己，用来博得女孩们对我的青睐。肖婷婷呆呆地看着我，惊叫起来说，哎呀呀，真是太像了，咋就这么像呢？接着她又皱起了眉头说，可惜只有狂放没有儒雅，更没有他的满腹经纶，就是这点可惜了。

这次我的表演和她对我的赞扬，当然还有她对我有什么不足的评价就这样结束了，我和她步入了一个相互认识相互有好感的熟人阶段。人和人相处，相貌很重要，尤其和异性在一起相貌更重要，应该说人人都喜欢漂亮姑娘，肖婷婷就是一个漂亮姑娘。如果她对你有好感的话，她朝你微笑时，你会发现这是一个不仅漂亮而且长得很甜的姑娘，而且你接受着她对你的微笑，瞬间会有掉进蜜罐子里的感觉。就因为这些，就因为她给了我太多蜜罐子的感觉，我也就没有顾忌地直接走近她，都没有打转弯，直截了当地走近她，她也没有拒绝我想靠近她的意图，我们俩很快成为了关系非同寻常的好朋友。

从此我在英语补习班的学习生活丰富多彩起来。我坦率地跟你说，自从和肖婷婷认识以后，我每个双休日都是早早到达补习班教室的，因为我要享受她目光对我的照拂。她从外面走进来，眼睛什么也不看，准确地落在我的身上，然后她就甜甜地一笑，笑得很美也很甜，这使我很受用。更让我受用的是她的目光和我对接的时候，眼睛里那种说不出的温柔真使我沉醉。而且肖婷婷走到我桌边的时，她会伸出手指来在我的桌面上支撑一下，那细长白晰的手指，漂亮得使人无法形容。还有上课的时候，我总是感觉右侧脸颊有些痒兮兮的，这种痒兮兮不是具体物质对我脸的搔痒，而是一种无形的用目光扫射出来的痒。我忍不住地扭头看了，果然，肖婷婷的目光停在我的脸上走神了，她走神的神态像一个大理石雕像女神般她美丽，毫无疑问，她在注意我，而且注意得走神了。

我相信，世上绝大多数的男人肯定没有经历过被女孩如此注意的幸福，而我有幸有了，你说我幸福不幸福？但是任何事情都是双刃剑，有利有害的。我现在正在读高三，正在向高考冲刺，如果在这个时候我走神了，那可真是不得了的事，将会影响我的一辈子。好就好在这时我和肖婷婷还没有确定相互爱恋，那个甜美的窗户纸还没被捅破，因此我这时脑子还算清醒。清醒归清醒，影响还是有的，对于这么点的影响，我原谅了自己，我想，有个女孩喜欢我，虽然我还是个高三的学生，但我没法克服有姑娘喜欢我时走向我的那种给我的眩晕，任何人都没有这样的定力，除非他是神，而不是一个吃五谷杂粮的普通人。

在补习班里肖婷婷给了我一定的影响，小小地妨碍了我的学习，在家里，我原本以为影响要小点，但我的妈呀，影响一点也不比在补习班里小，甚至还要大。我好像在家里复习功课有点复习不进了，我的心情很烦躁，简直不知道应该做些什么事来安定自己的心神。万般无奈之下，我就抓起一本杂志翻阅。我看到了一段格言：当你有了爱，为什么不去大胆追求呢？本就是这句话，像黑暗里的一道闪电，瞬间照亮了我面前的苦恼，由肖婷婷给我造成的烦躁不安所形成的苦恼。我不再像一个无头苍蝇找不到突破口了，我知道了我应该去干什么了，只有这样，我才能让自己定下心来。我决定，我要找个时间跟她表白，我的表白不会遇到障碍的，肖婷婷不会拒绝我，她已用她的眼睛和她的肢体语言明确告诉我，她期待我这样



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

王志强 摄 组合II

我记忆中的初恋故事

口述/周陈阳 整理/孟新海

她原来暗恋的是老师

的做法，我在她的期待中做的表白是正确的。

●课间休息的时候，我迅速地走向教室转角处的一条木条凳。肖婷婷一般喜欢坐在那里，我曾多次看见她坐在那里走神，因此我确信能在那里碰到她。我的眼睛朝向了那个转角处，果然，她又坐在那里了，我径直走到了她的身边，她看到我走过来，立即从走神的状态中清醒过来，站起来笑脸相迎，还示意了一下，要我坐在她让出来的木条凳上。我原本想好有很多话可以对她说，但此刻我的大脑一下子空白了，所有原本想好的话都消失得无影无踪。我不得不承认肖婷婷真是一个聪明的女孩，她怎么会这么聪明的呢？她好像知道我要说什么，她在用眼睛告诉我，你有什么话就说吧，不要吞吞吐吐的。但我还是说不出，肖婷婷就说，好了，不要说了，我知道了。

我现在想来，我当时走向肖婷婷的神态，站在肖婷婷面前的神态是多么可笑啊。我只是现在才感觉到我当时的神态多么可笑，可我当时一点也没有感觉到自己神态有什么不对。我也不知道当时肖婷婷笑了没有，我是低下头走向她的，面对她的时候也还是低下头的，当我终于抬起头来的时候，是在她说完那句话之后，我也不知道自己低头低了多少时间。我终于看见了肖婷婷脸庞上的红晕，她的目光是柔和的，远远地躲开了我的眼睛，这是她第一次躲开我的眼睛。

后来，当她用一种羞涩的神态面对我的时候，我相信，我和她之间的千言万语实际上都已经说完了，不需要再说了。那天下课时，肖婷婷就突然喊了我一声，她对我说，今天中午我们一起在春光饭店吃饭好吗？

县城里的英语补习班在双休日是全天的，我们都在县城里吃午饭。春光饭店在县城里虽不能说是比较好的饭店，但那里窗明几净，饭菜味道好，而且价钱也不贵，是适合我们这样的人去消费的。于是我全身的细胞都开始活跃，唯一的缺憾这提议不是我提出的，为了弥补这缺憾，我就说我请客。

那天吃饭的气氛很好，我也大胆起来，将自己的目光像图钉一样钉在了肖婷婷的脸上，肖婷婷又一次羞涩了，她说，别这样，我们还只是学生呢。我说是学生又怎么样，我们马上就要长大了。肖婷婷听了这话怔了怔说，是啊，我们马上就要长大了，谁也不能说我们还是小孩子了，你说是不是呀？我听了很高兴，按照当时我的理解，她的这句话是针对我们俩的关系说的，实际上，我今天想来不是这么回事，她是另有所指，她的指向当我最后明白的时候，我沮丧到了极点。

●吃饭的时候，我说到了我们英语补习班老师的水平问题。毫无疑问，他肯定比我们学校的英语老师要好得多。肖婷婷也承认，接着她就说起了她们班上教语文的李思文老师。在她的嘴里，李思文老师不但学识渊博，而且儒雅，而且风度翩翩，简直就是个美男子。所有的学生都尊敬他，他能够大段地背诵她们望而生畏艰涩难懂的古文，而且他讲课时神采飞扬，他喜欢甩他的一头长发，那飘逸的一头长发让很多女生消魂。我静静的听着，很为肖婷婷能够碰上这么好的老师而高兴，同时我也为自己高兴，因为肖婷婷嘴里的老师，和我是有几分相像的啊。我忍不住说，我像你们的老师？肖婷婷散淡着眼神说，有几分像，可

惜你没有他的气质，也没有他的神韵，更没有他满肚子的渊博学识，你不要生气哦，我刚来时看你很像他，但现在越看越不像了，你没有他身上的那些令我们女生神魂颠倒的东西，仅仅有的，就是你和他有几分相像而已。

肖婷婷说了半天，刹不住车的样子，但我没有生气，我是一个学生，还没踏上社会，肯定有很多不足，这是很现实的事，所以我不生气。我和肖婷婷形影不离，我们一起吃午饭，一起找时间在县城的电影院看电影，有时还在县城的街上闲逛，大家都看到了我和她成双成对的身影，于是就有好心人背地里对我说，你们可不能过早谈恋爱啊，这会毁了你们俩的。马上就要高考了，把心思放在学习上吧，现在你们还小，等你们再大些，再谈不行吗？我相信肯定也有人会对肖婷婷这样说。但我和肖婷婷都听不进，我们沉浸在我们的相恋里。说来也奇怪，我和肖婷婷的学习成绩并没有下降，相反，我们俩还都有提高呢。

但是有一天，我终于清醒了。她在暗恋着她的李思文老师，她只是将我当成了她暗恋的李老师的替身，到后来，她甚至都觉得拿我当替身都有点糟塌李老师了。那天下课，我去了厕所，等我再回到教室里，已不见了肖婷婷。平日都是肖婷婷等我一起走的，但这一次她却不等我了。我想，她大概有什么急事，我就等等她吧，可是我等不来她，我只好离开学校，自己去了车站。到了车站，我远远地看见了远离车站的田间小路上有一个女孩的身影，她慢慢走着，低着头。我叫喊着她，奔过去，肖婷婷抬起了头，我看见了她满脸的泪水，楚楚动人的样子。她站住脚，她对我说，我，我不想活了，我真的不想活了。

我懵掉了，这话从何说起呢？肖婷婷抽抽泣泣地对我说着不连贯的话，我终于听明白了，李思文老师生病了，肝癌晚期，已进了医院，她去看他，他已不成人形。李思文老师直到现在也不知道世界上有一个女孩暗恋着他。肖婷婷不愿和我在一起了，她暗恋的李老师已生病，她再没有心思和我在一起了，我担当替身的历史重任结束了。这是我的悲剧，但这个悲剧迟早有一天会降临到我身上的，这就是我的命。

【现在时】

周陈阳和肖婷婷都考进了大学，周陈阳在上海，肖婷婷在南京。他们都是好学生。周陈阳一直对我说，肖婷婷是个好姑娘，为了保护好姑娘，他对我讲述的肖婷婷这个名字是个化名。

遗失声明

浦东新区浦兴路街道美陈服装店遗失税务登记正副本各1本，税务登记号 362226194611300018#；遗失发票购用簿1本；遗失上海市国税通用定额发票(壹拾元)存根1本，号码 03528801-03528850#；遗失上海市国税通用定额发票(贰拾元)存根1本，号码 03739251-03739300#；遗失上海市国税通用定额发票(伍拾元)存根1本，号码 04645501-04645550#；遗失上海市国税通用定额发票(壹佰元)存根1本，号码 04354051-04354100#，声明作废。